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TERVETULOA ESIKOULUUN!

Tiedote huoltajille esiopetuksesta sekä esiopetukseen osallistuvan lapsen osapäivähoidosta
Lukuvuodelle 2021​​–2022 esiopetukseen ilmoitetaan vuonna 2015 syntyneet lapset. 
Esiopetukseen osallistuminen on velvoittavaa ja maksutonta. Esiopetuksen velvoittavuus tarkoittaa, että lapsen huoltajan on huolehdittava siitä, että lapsi osallistuu esiopetukseen tai muuhun esiopetuksen tavoitteet saavuttavaan toimintaan. 

Esiopetusta järjestetään Kemiessä Sivistyskeskus Ahjossa Maiju Lassilan koululla Peippojen ja Pääskyjen ryhmissä. Tikkalassa esiopetusta järjestetään Tikkalan päiväkodissa Peurankellojen ryhmässä.
Lukuvuosi alkaa keskiviikkona 11.8.2021. Esiopetus noudattaa koulujen työ- ja loma-aikoja. 
Lähetämme ilmoittautuneille kesäkuussa tiedon esiopetusryhmästä sekä esiopetuksen käytännöistä ja tutustumisesta.
Esiopetukseen ilmoittaudutaan sähköisen asiointikanavan (eDaisy) kautta 30.04.2021 mennessä osoitteessa https://tohmajarvi.daisynet.fi/eDaisy
Vaihtoehtoisesti voitte tulostaa paperisen esiopetukseen ilmoittautumislomakkeen Tohmajärven kunnan verkkosivuilta osoitteesta https://www.tohmajarvi.fi/esiopetukseen-ilmoittautuminen ja palauttamaan lomakkeen 30.04.2021 mennessä osoitteella Tohmajärven kunta/varhaiskasvatus, Järnefeltintie 1, 82600 Tohmajärvi tai henkilökohtaisesti varhaiskasvatuksen toimistoon, Kirkkotie 6 A, 82600 Tohmajärvi.

Esikoulun oppilaille, joiden koulumatka on yli kolme kilometriä ja jotka eivät käytä varhaiskasvatuksen päivähoitopalveluita, järjestetään koulukuljetus.

Varhaiskasvatuspalvelut ennen ja jälkeen esiopetusta:

Esioppilaalla on mahdollisuus esiopetusajan ulkopuoliseen osapäivähoitoon. 
Esioppilaan tarvitsemaa varhaiskasvatusta järjestetään Kemiessä Maiju Lassilan koululla hoitoa tarvitsevien esioppilaiden yhdistettynä hoitoryhmänä klo 6.30–17.00 välisenä aikana. Tikkalassa esioppilaan tarvitsemaa varhaiskasvatusta järjestetään Tikkalan päiväkodin Peurankellojen ryhmässä päiväkodin aukioloaikojen mukaisesti.

Jos lapsella on säännöllinen vuorohoidon tarve, niin hoito järjestetään ryhmäperhepäiväkoti Keijukassa Käenpesän päiväkodilla. Jos vuorohoidon tarve on satunnaista tai hyvin epäsäännöllistä, järjestetään varsinainen hoito osana esiopetuksen hoitoryhmää ja satunnainen vuorohoito Keijukassa. Kunta ei järjestä kuljetuksia päivähoidosta esiopetukseen tai esiopetuksesta päivähoitoon, ellei perheellä ole työstä johtuvaa vuorohoidontarvetta. Tikkalan esikoulusta lapsia ei kuljeteta vuorohoitoon, vaan tällöin lapsen koko hoitopäivä järjestetään Keijukassa.

Esiopetuksen lisäksi tarjottavassa varhaiskasvatuksessa käytämme tuntiperusteista asiakasmaksujärjestelmää: Varhaiskasvatuksen kuukausitunnit varataan vähentämällä koko kuukauden hoidon tarpeesta esiopetukseen käytettävät 20h/viikossa. Esiopetusta täydentävän varhaiskasvatuksen osalta käytettävissä myös lisäporras 0-30 h/kk.
Ystävällisin terveisin

Elisa Havukainen

varhaiskasvatuksen päällikkö
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