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Lapsen osallistuessa perusopetuslain ja -asetusten mukaiseen pelkkään esiopetukseen, esioppilasta ei voida vaatia saatettavaksi opetuspaikkaan eikä noudettavaksi sieltä. Huoltaja on kuitenkin tietoinen varhaiskasvatuksen suosituksesta, että lähtökohtaisesti ottaen huomioon lapsen etu ja turvallisuus, esioppilaan ei tulisi kulkea tulo- ja kotimatkaa ilman huoltajaa tai turvallista saattajaa. Huoltaja on arvioinut yhdessä esiopettajan kanssa tulo- ja kotimatkan turvallisuutta sekä lapsen taitoa suoriutua matkasta itsenäisesti. Huoltaja on ottanut päätöksessään huomioon varhaiskasvatuksen näkemyksen lapsen turvallisuudesta ja taidoista selviytyä matkasta itsenäisesti. Päätöksensä myötä huoltaja ottaa täyden vastuun lapsensa itsenäisestä liikkumisesta liikenteessä esiopetukseen tullessa ja sieltä lähtiessä.
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Esioppilaan kulkeminen esiopetukseen itsenäisesti
Varhaiskasvatuksen järjestämään esiopetukseen sovelletaan perusopetuslain ja -asetuksen säännöksiä. Jos esiopetuksen lisäksi lapsi osallistuu varhaiskasvatuksen palveluun (esimerkiksi leikkitoimintaan tai päivähoitoon), sovelletaan osin myös varhaiskasvatuksen lakeja ja – asetuksia. Varhaiskasvatuksessa lapsen tuo ja hakee aina huoltaja tai hänen valtuuttamansa täysi-ikäinen henkilö.
Lähtökohtaisesti yhteistyön kannalta lapsen viemisestä ja hakemisesta esiopetukseen vastaavat ensisijaisesti lapsen huoltajat tai heidän valtuuttamansa saattaja. Perusopetuslain ja – asetusten alaiseen pelkkään esiopetukseen esioppilas voi kulkea matkan myös yksin, jos siitä sovitaan kirjallisesti esiopetushenkilöstön kanssa.
Esiopetuksessa olevan lapsen huoltajien kanssa sovitaan esiopetusmatkojen kulkemisesta aina kirjallisesti, jolloin käydään läpi mm. reitin turvallisuus sekä arvioidaan lapsen taidot suoriutua matkasta itsenäisesti.
Huoltajilla on lakisääteinen vastuu turvata lasten kehitys ja hyvinvointi siten, että lapsi saa hyvän hoidon ja kasvatuksen sekä ikään ja kehitystasoon nähden tarpeellisen valvonnan ja huolenpidon. Lapsi ei voi yksin päättää kulkemisestaan eikä vastata omasta turvallisuudestaan, vaan päätös ja vastuu ovat aina häntä kasvattavilla aikuisilla. Ottaen huomioon lapsen etu ja turvallisuus, lasten ei lähtökohtaisesti tulisi kulkea tulo- ja kotimatkaa ilman huoltajaa tai muuta turvallista saattajaa.
Kirjallisessa sopimisessa lähtökohtana on se, että huoltajan toivomuksesta itsenäisesti esiopetukseen liikkuvan lapsen liikkuminen liikenteessä tulo- ja kotimatkalla on huoltajan vastuulla.
Koulumatkan turvallisuuteen vaikuttavia arvioitavia asioita ovat mm. 
· lapsen ikä sekä henkilökohtaiset edellytykset ja taidot suoriutua matkasta itsenäisesti
· (saattavan sisaruksen ikä ja mahdollisuus vastata lapsen turvallisuudesta)
· kuljettavan matkan pituus
· Liikenteestä aiheutuvat riskit (tien toiminnallinen luokka, liikenteen määrä, raskaan liikenteen määrä, nopeusrajoitus, tienpientareen leveys/kevyen liikenteen väylä, tien kunnossapitoluokka (talvi/kesä), valaistus, tien näkymä)
· Matkan vaarallisin kohta on usein tien ylitys, myös pidempi matka tien vaarallisemmalla osuudella lisää riskiä joutua liikenneonnettomuuteen. 
· muut riskit (lapsen terveys, vuorokauden aika ja vuoden aika, sääolosuhteet, mahdolliset muut ympäristöstä aiheutuvat uhat ja vaarat)
· Vaarallisuuden lisääntyminen riippuu paljolti sekä tien että lapsen ominaisuuksista

Henkilöstön vastuu on arvioida tilanne tapauskohtaisesti huoltajan kanssa. Henkilöstön velvollisuus on saattaa huoltaja tietoiseksi havaitsemistaan riskeistä lapsen itsenäiseen kulkemiseen liittyen sekä täyttää oheinen arviointikaavake keskustellen yhdessä huoltajan kanssa. Kirjallinen sopimus liitetään osaksi lapsen esiopetussuunnitelmaa ja siitä ilmenee, että matkajärjestely tapahtuu huoltajan päätöksellä ja vastuulla.
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